



泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年9月 30 农历乙巳年 八月初九

今日 16 版

96339
24小时热线

习近平在中共中央政治局第二十二次集体学习时强调，系统推进我国宗教中国化——积极引导宗教与社会主义社会相适应

新华社北京9月29日电 中共中央政治局9月29日下午就系统推进我国宗教中国化进行第二十二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要总结运用历史经验，立足我国宗教工作实际，强化系统观念，加强体制规范建设，加强综合治理，加强基层基础工作，系统推进我国宗教中国化，积极引导宗教与社会主义社会相适应。

中央统战部宗教研究中心主任张训谋同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们党把宗教工作摆在治国理政的重要位置，鲜明提出坚持我国宗教中国化方向等一系列新理念新举措，完善宗教工作体制机制，提高宗教工作法治化水平，推动新时代宗教工作取得积极成效。

历史和实践证明，只有不断推进我国宗教中国化，才能促进宗教和睦、民族和睦、社会和谐、国家长治久安。（下转第十六版）

中共中央政治局召开会议决定 二十届四中全会10月20日至23日召开 讨论拟提请二十届四中全会审议的文件 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京9月29日电 中共中央政治局9月29日召开会议，研究制定国民经济和社会发展第十一个五年规划重大问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定，中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议于10月20日至23日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划

的建议》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届四中全会审议。

会议指出，这次征求意见充分发扬民主、集思广益，各地区各部门各方面对建议稿给予充分肯定，认为建议稿准确把握“十五五”时期党和国家事业发展所处历史方位，深入分析我

国发展环境面临的深刻复杂变化，对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、

接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署，体现了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化新局面的历史主动，必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。

会议强调，“十五五”时期经济社会发展必须坚持党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导贯穿经济社会

会发展各方面全过程；坚持人民至上，尊重人民主体地位，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民；坚持高质量发展，以新发展理念引领发展，因地制宜发展新质生产力，推动经济持续健康发展和社会全面进步；坚持全面深化改革，扩大高水平开放，持续增强发展动力和社会活力；坚持有效市场和有为政府相结合，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用；坚持统筹发展和

安全，强化底线思维，有效防范化解各类风险，以新安全格局保障新发展格局。

会议强调，坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。必须坚持以党的自我革命引领社会革命，持之以恒推进全面从严治党，增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，提高党领导经济社会发展能力和水平，为推进中国式现代化凝聚磅礴力量。

会议还研究了其他事项。

市政府党组会议和市政府常务会议召开

本报讯（融媒体记者谢曦）9月29日，市政府党组书记、市长蔡战胜主持召开市政府党组会议、市政府常务会议，传达学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻党中央八项规定精神学习教育重要指示精神和中央党的建设工作领导小组会议精神，按照省委、市委党的建设工作领导小组会议部署，总结市政府党组学习教育情况，部署下一步工作；研究并通过《泉州市城市更新专项规划》等。

会议指出，学习教育开展以来，市政府党组深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和

关于学习教育的重要讲话重要指示批示精神，全面贯彻落实党中央决策部署，认真按照省委、市委工作要求，扎实开展学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育，持续推进政府系统作风持续向好，为奋勇争先推进中国式现代化泉州实践提供了坚强作风保障。要巩固拓展学习教育成果，准确把握中央八项规定精神的精髓要义，切实把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，在思想上划出红线、在行动上明确界限，以实际行动诠释绝对忠诚。要强化政府抓落实

实本职，持续深化拓展“深学争优、敢为

争先、实干争效”行动，全力抓好稳增长、促改革、惠民生、防风险等各项工作，总结固化好经验好做法，全方位推动高质量发展，加快建设21世纪“海丝名城”。要严字当头推进全面从严治党，大力弘扬务实之风、清廉之风、俭朴之风，持续深化整治形式主义为基层减负，开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以实干实绩走好新时代赶考之路。

会议强调，要深入贯彻习近平总书

记关于城市工作的重要论述，实事求是、因地制宜，坚持规划引领，深化片区

统筹统管，精准定位区域功能，进一步优化空间布局和资源配置，确保更新符合城市定位。坚持项目带动，结合“十五五”规划编制，按照急重轻缓，策划一批防风险、惠民生、促发展的城市更新项目，为群众高质量生活、新产业新业态发展打开空间。坚持上下联动，健全“市级统筹、部门协同、县区落实”的工作机制，优化法规标准、资金筹措、审批流程等关键环节；充分应用数字管理平台，推动全市实现资源共建共享，做好资产全生命周期管理。

会议还研究了其他事项。

市人大常委会议召开主任会议

本报讯（融媒体记者颜雅婷）9月29日，市十七届人大常委会召开第五十七次主任会议暨《泉州市传承弘扬、创新发展“晋江经验”条例（草案）》征求意见座谈会。

市人大常委会主任徐华主持会议，副主任黄阳春、樊美清、高向荣、李文生、黄辉灿，秘书长朱亮出席会议。

会议听取市发改委、司法局关于《条例（草案）》起草进展及有关情况的说明。与会人员围绕条例草案内容，从适用范

围、条款细节等方面深入讨论，并提出针对性意见和建议。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记多次对“晋江经验”作出重要指示，强调“晋江经验”现在仍有指导意义。泉州作为“晋江经验”的发祥地，制定出台条例，将为全市经济社会高质量发展提供法治保障。要深入学习贯彻习近平法治思想，进一步提高思想认识，以高度的政治责任感和使命感推进“晋江经验”立法进程。要突出前瞻性可操作性，坚持开门立法、民主立法、科学立法，聚焦民营企业所需所盼，广泛深入开展立法调研，充分吸纳企业意见建议，反复推敲论证、精心打磨条款，确保条例务实管用、落地见效。

跨境电商产业园集中开园

台商区跨境电商产业生态建设迈入新阶段

本报讯（融媒体记者陈金川）9月29日，台商区跨境电商产业园集中开园仪式在泉州跨境电商产业园举行。副市长吴清宇出席仪式并宣布开园。

仪式上，吴清宇指出，跨境电商产业园的开园，标志着台商区跨境电商产业生态建设迈入新阶段，将进一步提升台商区跨境电商综合竞争力，为台商区跨境电商产业发展注入新的活力。

仪式结束后，吴清宇一行还参观了跨境电商产业园，详细了解园区建设情况和运营模式。

不管是假期还是平日，白天或者夜晚，蟳埔民俗文化村的游客总是络绎不绝，随处可见头戴簪花的游人，仿佛一片“移动的花海”。

不远处的东海跨境电商生态园里，订单提示音此起彼伏，工作人员利落地分拣订单，“中国制造”商品从这里出发，跨越山海，抵达全球消费者手中。

一边是簪花绽放的文旅消费新图景，一边是跨境电商“链”接的全球贸易通道。作为泉州城市核心区，丰泽区以“内外贸一体化”为战略支点，借文旅消费和跨境电商双轮驱动，生动诠释“双循环”发展战略的深层内涵。

丰泽区委书记、丰泽区内外贸高质量发展指挥部总指挥长高金全表示，下一步丰泽区将从三方面持续发力，推动内外贸高质量发展：一是以滨海浪漫线及“簪花游、南少林、南武当（真武庙）”三大文旅IP为核心，通过民俗体验、文旅消费、夜间市集等多元活动，打造特色消费新模式。二是深度融合“时尚之都”“美食之都”品牌创建，精心打造“这YOUNG的丰泽”系列活动，推动“以旧换新”、消费券发放等促消费举措精准落地，差异化提档升级10大消费商圈，打造一批彰显丰泽辨识度的消费新场景。三是构建全链条跨境电商生态，加快环华侨大学电商生态圈、东海跨境电商生态园建设提升步伐，以“产业链+供应链+校地企才人培育+政策精准赋能”为核心，打造全链条服务体系，助力泉州优品出海。未来，丰泽区将持续深化文化IP赋能、品牌消费升级与跨境电商生态建设协同联动，以更优业态组合、更精准服务供给激活内外外贸新动能，全力打造内外贸融合发展标杆区。

□融媒体记者 吴丽娇 通讯员 林志昌 许冬福 陈庚嘉

丰泽：簪花为媒引客来 电商扬帆卖全球 “内外联动”书写“双循环”故事



提质增效·泉州县域内外贸发展速递

1—8月丰泽商务主要经济指标		
指标	指标数额(单位:亿元)	占泉州比重(%)
社会消费品零售总额	452.43	11.1
限上零售额	96.45	8.3
限上销售额	926.31	9.8
出口额	91.96	7.68
网络零售额	324	18.28

文旅赋能 从民俗IP到消费生态的创新跃升

以市场需求为导向，通过商业模式、业态、场景的“微创新”，将本地旅游资源转化为消费吸引力，这样的实践在丰泽日常上演。

——民俗IP裂变：从“头”开始撬动消费大市场。

晨曦微露，蟳埔村已然苏醒。梳头师傅们指尖翻飞，将一串串花绕成环簪，固定在游客发间。“扮上簪花，感觉整个人都变了，太美了！”来自江苏的周女士与闺蜜兴奋地对镜自拍，“从簪花开始，一整天的行程都充满欢愉。”

“游蟳埔、戴簪花、美自己”已成为来丰泽区的游客独特文化体验，引领全国旅游风尚。一家簪花体验店老板透露，近年来游客大增，十来分钟就可盘好一个发髻，高峰期日接待量超200人。丰泽区蟳埔民俗文化村保护提升指挥部负责人说，簪花围先后亮相世界旅游小姐总决赛、巴黎奥运会等40多场国内外重大活动，传播至英国、法国等50多个国家和地区。“簪花+”模式也持续扩展：簪花+文创，与匹克、嗨玩购等20多家企业联名，研发200多种文创产品；簪花+美食，打造泉州丰泽“簪花宴”，亮相第三十三届中国厨师节；簪花+科技，上线AI簪花写真体验馆；簪花+艺术，小品《蟳埔花开》获华东六省一市戏剧小品大赛金奖。

这一传统民俗真正实现裂变，从“头”开始撬动消费大市场。据不完全统计，近几年，“簪花”带动旅拍、民宿、酒店、商演等多业态发展，拉动消费超50亿元。丰泽区蟳埔民俗文化村保护提升指挥部工作人员说，今年以来，丰泽区实施蟳埔村“十大提升工程”，创新推出“泽里有戏”非遗小剧场、橘若·思源水塔、“浔乐海游”海上游艇、腾讯音乐小屋等项目，打造簪花、旅拍、问海、巷遇、听音、看戏、品鲜、乐购等“八大体验”服务消费场景，拉长、拓宽旅游产业链条，构建融合文化传承与商业活力的特色文旅街区。截至今年9月，蟳埔村接待游客总数达636.06万人次，日均2.41万人次，旅游收入超12.72亿元，村民人均收入增长一倍以上。

——场景创新：滨海浪漫线串联消费“珍珠链”。文旅赋能离不开业态创新。今年丰泽区依托滨海浪漫线优势资源，创新规划以真武庙为起点的文旅新动线，串联蟳埔村、真武庙、文兴宫、泉州中央活力区、泉州中央商务区、滨海公园等，以“年轻、时尚、活力、激情”为基调，培育咖啡文化、滨海休闲等新业态，通过场景营造、业态融合与活动引流，打造国潮与现代兼具的文化高地。

（下转第二版）

